[声音] -



当前全球粮食安全状况不容乐观

"农业生产是现阶段全球粮食系统中的关键环节,必须持续增强粮食供给能力,才能有效缓解全球粮食安全紧张局面。中国政府始终高度重视农业发展和粮食安全问题,2012年中国粮食产量近5.9亿吨,实现"九连增",2013年夏粮丰收在望。中国不仅立足国内保障粮食安全,还通过南南合作向其他发展中国家提供力所能及的帮助。"

农业部副部长余欣荣率中国政府代表团出席 了在意大利罗马举行的联合国粮农组织第 38 届大 会,在就"发展可持续粮食系统,促进粮食安全 与营养"的会议主题进行的发言中说。 "这几年,食客们吃龙虾个头要求越来越 大,从最初的五六钱一只小龙虾到眼下吃1 两以上小龙虾都很正常,消费者自我提高档 次。"

江苏南京北郊六合马鞍街道尖山村河王 龙虾合作社带头人张天祥说。7年前,张天祥 开始养殖小龙虾,如今发展到百余人合作社。 他说,有需求就有实力"培育出"身价来。

"如今我是'一分不投,风险一点不担', 挣钱顾家两不误。"

说这话的是云南省保山市施甸县的富阳村富阳村墩子二组农民樊腾飞。樊腾飞把自家的土地流转给了食用石斛种植大户,她又在食用菌基地打工,每月收入2000多元。

通过土地流转,该村土地向种植能手、龙头 企业和农民专业合作社集中,改变了一家一 户分散经营的状况,推动了土地的适度规模 经营。

"以前喷农药成本是每亩地 20 多元,现在这种绿色防虫每亩个人只掏两块五,国家补贴一块一。"

辽宁省铁岭市昌图县太平镇种粮大户李刚高兴地说。几天前的一个清晨,在他的玉米田里,身着白色服装的技术人员将一个个粘有蜂卵的卡片小心翼翼地绑在玉米叶子上,3天内每粒卵里将飞出70至80只赤眼蜂,它们将钻进螟虫卵里寄生繁育后代,使玉米螟的虫卵停止发育,这就是玉米螟绿色防治。

[消息周报]

06-24 我国农产品质量安全形势向好

近年来,农业部门始终把努力确保不发生重大农产品质量安全事件作为重要工作目标,不断健全法律法规和政策措施,全面强化体系队伍建设,积极开展治理整治、农业标准化、检验监测、评估预警及应急处置等工作,取得了积极成效。主要

农产品监测合格率稳定在 96%以上,2012年,蔬菜、畜产品和水产品监测合格率分别达到 97.9%、99.7%和 96.9%,保持总体平稳、持续向好的良好态势。

法律法规不断完善,近年来,国 家先后颁布实施了《农产品质量安 全法》、《食品安全法》等法律法规。体系队伍建设明显加强,目前全国所有的省级农业厅局、63%的地市、48%的区县、94%的乡镇建立了农产品质量安全监管机构。标准化进程快速推进。标准推广示范力度加大,创建农业标准化示范县(场)591

个,规划建设"三园两场"(标准果茶菜园、畜禽标准化规模化养殖场、水产健康养殖示范场)7288个。检验监测不断深化。投资建设了国家(部)、省、市、县四级农业质检机构2273家,农产品质量安全检验检测体系已基本形成。

06-23 我国科学家完成花生全基因组测序

由我国科学家牵头组织的花生 二倍体野生种全基因组测序日前在 河南省郑州市宣布完成,这在全球 尚属首次,标志着我国花生育种走 在了世界的前列。

这个项目由山东省农科院、广

东省农科院、山东圣丰种业公司等单位共同合作完成,以二倍体野生花生为研究对象进行测序,结果显示,野生花生基因组中70%的碱基序列是重复的,远远高出国际一致认为重复度低于50%的标准,这为

以后解决改善花生蛋白组分、大幅 度提高花生含油量等重大技术难题 提供了强有力的技术支撑。

国家花生产业体系首席科学家 禹山林表示,怎样能高产,高产的基 因和环境的作用如何,现在都是空 白,基因测序完成后,这些问题都能解释。据介绍,这项工作的完成,好比绘制了一张花生基因地图,科学家可按图索骥,培育更高产、耐旱、抗病的优质新品种,育种周期将由目前的5~6年缩短到1~2年。

06-22 去年新农合补偿支出受益 17.45 亿人次

国家卫生和计划生育委员会日前发布了《2012年我国卫生和计划生育事业发展统计公报》,公报数据显示,新农合筹资力度加大,基金使用更加合理。截至2012年底,全国有2566个县(市、区)开展了新型农村合作医疗,参合人口数达8.05亿人。全国新农合基金

支出 2408.0 亿元, 补偿支出受益 17.45 亿人次。

新农合作为农村居民的一项基本医疗保障制度,覆盖面保持较高水平,筹资水平大幅提高。2012年参合率98.3%,人均筹资标准由2011年的246.2元提高到2012年的308.5元(增加62.3元)。扩大

保障范围,补偿受益人数增加。新农合当年补偿受益人次数由 2011年的 13.15亿人次提高的 2012年的 17.45亿人次。加强对新农合基金收支的管理,2012年全国新农合统筹基金当年结余率为 3.1%,收支基本平衡,略有结余。

据公报数据统计,2012年底,

全国 1995 个县 (县级市) 共设有县级医院 10940 所、县级妇幼保健机构 1986 所、县级疾病预防控制中心 2210 所、县级卫生监督所 1985 所,四类县级卫生机构共有卫生人员 215.7 万人。

06-21 我国将采取多种措施推动农业信息化发展

日前,全国农业信息化工作会 议在江苏宜兴举行。农业部副部长 陈晓华强调,各级农业部门要坚持 "政府引导、需求拉动、突出重点、 统筹协同"原则,力争实现农业生 产智能化、经营网络化、行政管理 高效透明、信息服务灵活便捷,加快促进信息化与农业现代化的融 合

会议指出,近年来,农业信息 化成效明显。基础设施不断夯实, 信息资源日渐丰富.服务体系不断 完善,信息技术在农业产业发展中的应用日渐深入。实践证明,农业信息化是破解"三农"工作难题的有效途径,是缩小城乡差距的现实选择。

会议要求,各级农业部门要提高认识,强化组织领导与顶层设

计;加强示范,探索发展路径与应用模式;协同创新,促进产学研用联合攻关与人才队伍建设;谋划项目,争取财政支持与多元化投入;注重实效,加快标准建设与安全防



>>>>国家林业局近日印发的《全国林业生物质能源发展规划(2011—2020年)》指出,我国林业生物质资源丰富,林业生物质能发展前景广阔。到2015年,我国将建成油料林、木质能源林和淀粉能源林838万公顷,林业生物质年利用量超过1000万吨标煤。

>>>> 据山西省国土资源厅消息,该省近日下拨资金5.13亿元,用于支持全省17个县(区)19个土地开发整理项目建设,项目实施总规模27949公顷,预计新增耕地682公顷。

>>>>>从今年开始,江西省将依托农村自来水工程建设,用两年时间全面解决农村重点污染区200多万人的饮水安全问题。根据江西制定的方案,该饮水安全工程建设范围包括了江西21个县市区,到2014年底全面建成38处农村自来水工程。

🏂 直击长三角

权威资讯/态势分析/风采展示/信息点击

长三角老年人口猛增 异地养老产业机遇问题并存

日前,由全国老龄办主办的新型养老事业研讨会在 江苏南京举行,异地养老成为热议话题。看似很美的养 老形式,推行起来面临不少难题。

异地养老的概念最早源自海南的推销房地产,长三角最早的异地养老产业则萌芽于浙江湖州市的南浔镇。当时,部分上海市民算了这样一笔账:南浔距上海近,房价适中,环境优美,最重要的是可以拿着上海的退休金、过着南浔的生活。最近几年,据不完全统计,已有140多位来自上海等地的老人到南浔购房定居。

受长三角城市经济协调会办公室委托,扬州市发改委开展了长三角异地养老合作的课题研究,据研判,到2040年长三角老年人口约3730万人,将是目前的3倍。数据显示,到"十二五"末,上海60岁以上老人将超过400万,养老床位总量却只有12.5万张,供求巨大落差造成的"养老焦虑"已在上海显现。

课题组组长、扬州市发改委经济合作处处长陈芳指出,异地养老、输出养老将是缓解大城市养老压力、提高老年人生活品质的重要途径。眼下,因紧邻上海,江苏省内的常熟、吴江等地与浙江的湖州、嘉兴等地正在形成一条"环沪养老房产带",对建设养老社区热情很

高。

长期关注养老产业的江苏省老龄办副主任杨立美介绍,相比在一个地方置业的"静养",最近又出现新模式——"循环养老",让老年人动起来,在旅游、休闲的过程中养老。作为"循环养老"模式的实践者,江苏东方惠乐健康科技公司昨天透露,计划用 2-3 年在全国建成数百家连锁养老机构,老人可在各连锁机构居住、享受服务。"老人办一张卡后,可根据自己的时间安排和喜好,不同的季节住在不同的地方。比如,夏天可以到昆明避暑,冬天可以到海南过冬。"公司董事长陶金海介绍。

不管是置业"静养",还是品质更高的"循环养老",享受的门槛都不低。以东方惠乐为例,该公司实行会员制,一次性缴纳 26.8 万元,可以享受 10 年、365 天养老服务。平均下来每年的费用虽不算高,但一般的老人一次性拿出这么多费用难度不小。对此,江苏省社科院社会学研究所所长陈颐表示,只要老人有经济能力,自己愿意,身体也允许,"循环养老"不仅有益于老年人的身心健康,还能推动旅游经济发展,是一举多得的好方式。但是,现阶段作为社会养老的主流形式为时过早。

链接➡➡

异地养老仍存多个门槛

异地养老的门槛之一就是医疗和社会保障。湖州的异地养老产业在长三角起步虽早,但进展并不尽如人意。"项目很好,但存在制度性缺陷。"陈芳指出,发展养老产业必须建立在强有力的医疗保障基础上,不同地区的医保、社保还要互通互认。目前,即使在国内一体化发展程度最高的长三角地区,医保、社保并未完全互通,江苏省内异地领取恭老金也收取银行手续费。

当前,各地都提出发展养老产业,实际上这并非盖几栋房子就完事,医疗、休闲等配套设施远比住宅花的成本高、投资回报周期长。在山东省龙口市,当地为发展养老产业,投资1亿元引进省内最好的医院——山东大学齐鲁医院建分院,还规划了教育区和运动区等配套功能,专门创立了老年大学。

还应注意的是,让老年人到一个完全陌生的环境养老,能否适 应也要打个问号。回过头来看,最近这些年到海南等地置业的老 人,很多其实是候鸟式的度假。全国老龄办副主任闫青春指出,长 三角地缘相近,人缘相亲,一旦在体制机制、要素资源上实现共享 互通,发展界地养老产业的前景广阔,特别是高端养老产业的潜力 很大

黄伟